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Antrag 

der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Matthias Fischbach, Julika 
Sandt, Alexander Muthmann und Fraktion (FDP) 

Sachstandsbericht Immobilien Freistaat Bayern (IMBY) 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
über die Aktivitäten und Geschäftsfelder der IMBY mündlich und schriftlich zu berichten. 
Dabei soll insbesondere auf die Sachverhalte „Verwaltung landeseigener Immobilien 
und Flächen“ sowie „Erwerb und Veräußerungen von Immobilien“ eingegangen werden. 
Im Speziellen sollen zudem folgende Fragen beantwortet werden:  

─ Wie viele Mitarbeiter waren der IMBY zum Stichtag 31.12.2019 unterstellt? 

─ Wie viele und in welchen Regierungsbezirken unterhielt die IMBY Immobilien zum 
Stichtag 31.12.2019? 

─ Welche Nutzungsarten liegen hier jeweils vor? 

─ Wie viele Immobilien sind davon unbebaut bzw. ungenutzt? 

─ Wie werden verfahrensmäßig Immobilien erworben bzw. veräußert? 

─ Wie ermittelt die IMBY den Verkehrswert einer Immobilie? 

─ Nach welchen Kriterien wird entschieden, ob eine Immobilie verkauft, vermietet oder 
verpachtet wird? 

─ Wie hoch ist das Transaktionsvolumen der IMBY? 

─ Wie wird mit ererbten Immobilien umgegangen? 

─ Inwiefern wurde die IMBY in den letzten 10 Jahren bereits reformiert? 

─ Wie wird die Arbeit der IMBY bewertet? 

─ Welche Reformüberlegungen gibt es? 

─ Inwiefern unterscheidet sich die IMBY von den drei staatlichen Wohnbaugesell-
schaften? 

─ Inwiefern unterstützt die IMBY die staatlichen Wohnbaugesellschaften geeignete 
Immobilien zu finden? 

 

 

Begründung: 

Als zuständiges Dienstleistungsunternehmen des Freistaates Bayern ist die IMBY zu-
ständig für die Verwaltung der landeseigenen Immobilien. Im Zuge des neu gegründe-
ten Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr sind die Zuständigkeiten für die 
IMBY vom Staatsministerium der Finanzen und für Heimat in das Staatsministerium für 
Wohnen, Bau und Verkehr gewechselt, weswegen der Ausschuss für Wohnen, Bau und 
Verkehr nun einen aktuellen Sachstandsbericht über die Aktivitäten und Geschäftsfel-
der der IMBY wünscht. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Matthias Fischbach 
u.a. und Fraktion (FDP) 
Drs. 18/7451 

Sachstandsbericht Immobilien Freistaat Bayern (IMBY) 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  mit der Maßgabe, dass folgender Spiegelstrich angefügt wird: 

„- Welche Liegenschaften wurden den staatlichen Wohnungsbaugesellschaften 
zur Verfügung gestellt?“ 

Berichterstatter: Sebastian Körber 
Mitberichterstatter: Jürgen Baumgärtner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den An-
trag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 22. Sitzung am 12. Mai 
2020 beraten und e i n s t i m m i g  mit der in I. enthaltenen Änderung Zustim-
mung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Antrag in seiner 
66. Sitzung am 24. Juni 2020 mitberaten und e i n s t im m i g  der Beschluss-
empfehlung des federführenden Ausschusses zugestimmt mit der Maßgabe, 
dass der erste Satz folgende Fassung erhält: 

„Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem federführenden Ausschuss für 
Staatshaushalt und Finanzfragen sowie dem Ausschuss für Wohnen, Bau und 
Verkehr über die Aktivitäten und Geschäftsfelder der IMBY mündlich und 
schriftlich zu berichten“. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Matthias Fischbach, 
Julika Sandt, Alexander Muthmann und Fraktion (FDP) 

Drs. 18/7451, 18/8810 

Sachstandsbericht Immobilien Freistaat Bayern (IMBY) 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem federführenden Ausschuss für Staatshaus-
halt und Finanzfragen sowie dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr über die 
Aktivitäten und Geschäftsfelder der IMBY mündlich und schriftlich zu berichten. 

Im Speziellen sollen zudem folgende Fragen beantwortet werden:  

─ Wie viele Mitarbeiter waren der IMBY zum Stichtag 31.12.2019 unterstellt? 

─ Wie viele und in welchen Regierungsbezirken unterhielt die IMBY Immobilien zum 
Stichtag 31.12.2019? 

─ Welche Nutzungsarten liegen hier jeweils vor? 

─ Wie viele Immobilien sind davon unbebaut bzw. ungenutzt? 

─ Wie werden verfahrensmäßig Immobilien erworben bzw. veräußert? 

─ Wie ermittelt die IMBY den Verkehrswert einer Immobilie? 

─ Nach welchen Kriterien wird entschieden, ob eine Immobilie verkauft, vermietet oder 
verpachtet wird? 

─ Wie hoch ist das Transaktionsvolumen der IMBY? 

─ Wie wird mit ererbten Immobilien umgegangen? 

─ Inwiefern wurde die IMBY in den letzten 10 Jahren bereits reformiert? 

─ Wie wird die Arbeit der IMBY bewertet? 

─ Welche Reformüberlegungen gibt es? 

─ Inwiefern unterscheidet sich die IMBY von den drei staatlichen Wohnbaugesell-
schaften? 

─ Inwiefern unterstützt die IMBY die staatlichen Wohnbaugesellschaften geeignete 
Immobilien zu finden? 

─ Welche Liegenschaften wurden den staatlichen Wohnungsbaugesellschaften zur 
Verfügung gestellt? 
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Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit, Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die 

gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. 

Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? – Ich sehe 

keine. Stimmenthaltungen? – Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Damit übernimmt 

der Landtag diese Voten.
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